
IV. 

A BÁSTYA ÉS KAPUI 

Cantacuzino Konstantin, a XVII. századvég nagy román 

humanistája, visszatekintve a magyar-román közös történe- 

lem négy évszázadára, így jellemezte a két nép viszonyát: „A 

magyarok szomszédaink; a románok erősen összekevered- 

tek velük s az elmúlt időkben velük tartottak. Nagyrészt az ő 

segítségükkel alakultak ki ezek az országok, mármint Hava- 

selve és Moldva is, mikor Erdélytől elszakadtak. Végül 

hátvéd és segítség voltak számukra, viszont ezek is jó és erős 

falként szolgáltak a török ellen a magyaroknak.” Nem 

sokkal előbb egy magyar költő, Liszti László is hangot adott 

ennek a felfogásnak eposzában (Magyar Márs, 1653): 

Moldova egyfelől, Havasal másfelől Erdélyt 

[foglallyák körül, 

Mint erős bajnakság, e két Oláhország 

[vadnak jó segítségül, 

Hogy bérohanása, avagy pusztítása ne essék 

[ellenségtül. 

Keresztény szolidaritás és nemzeti függetlenség 

Három évszázadon keresztül, az erdélyi magyar fejede- 

lemség bukásáig, ezek és hasonló formulák fejezték ki a 

kortársak szemléletében a magyar-román politikai viszony 
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lényegét. Cantacuzino szemléletében elhomályosul az az 

ellentét, mely a területi jogait érvényesíteni akaró magyar 

király és az önállóságukért küzdő államalapító vajdák közt 

annakidején támadt. Ezt az ellentétet egy későbbi érdekkö- 

zösség, a török elleni fegyverbarátság feledtette el. A török 

hódítás nemcsak külön-külön a két nép politikai létét, 

nemzeti szabadságát fenyegette, hanem azt is, ami közös 

kincsük volt; keresztény művelődésüket. A katolikus-orto- 

dox ellentétet enyhítette így a keresztény szolidaritás gondo- 

lata. „Számunkra a kereszténység – írta Iorga, a nemrég 

meghalt nagy nacionalista román történész – mindig a 

lázadást, a háborút, a visszahódítást, az elveszett értékek 

visszaszerzését jelentette; a mi keresztünk inkább az volt, 

melyre zászlók csúcsán tűzött a nap, mintsem az oltárok 

homályán tömjénfüsttel övezett kereszt. A kereszténység- 

nek ez az eleven, cselekvő, világias, katonás értelmezése 

nyugati sajátság; a Kelet a belenyugvásra hajlik és hagyja, 

hogy Isten fizessen meg az elnyomóknak, zsarnokoknak, 

kizsákmányolóknak.” A román vezetőség e „nyugatias” 

gondolkozásának alapja a magyar-lengyel társadalmi tájéko- 

zódás volt. A román bojár ideálja már a XIV. században az a 

lovagi életmód, melyet a magyar és lengyel nemesség révén 

ismert meg. A budai és krakkói királyi udvarok divatja 

utánzásra talált Havaselvén és Moldvában; erdélyi magyar és 

román nemesek, a vajdaságok román és magyar bojárjai 

ugyanazoknál a szász iparosoknál készíttették ruháikat, 

fegyvereiket, ékszereiket. Radu vajda, Vlaicu testvére, nyu- 

gatias lovagi ruhában temettette el magát az argeşi templom- 

ban, mentéjének arany gombjaira a magyar címert verette, 

övcsatja (kétségkívül erdélyi szász készítmény) gótikus lo- 

vagvárat mintáz s a XIV. századvég vajdáit ábrázoló kolos- 

tori falfestményeken ugyanazokat a lovagi öltözeteket lát- 

juk, melyek a Képes Krónika révén magyar szemnek oly 

ismerősek. 

Magyar és román lovagok együtt verik vissza 1372 előtt a 

Dunán elsőnek átkelő török martalócokat; Vlaicu csapatá- 

ban ott küzdött, bizonyára nem egyedüli magyarként, 
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unokaöccse, Dobokai László is, akinek hősiességét a vajda 

fogarasföldi birtokkal jutalmazta. Ez az első találkozás a 

pogány hódítóval még nem vetíthette előre a későbbi vesze- 

delem arányait, Vlaicu problémája még a magyar gyámkodás 

lerázása volt, megpróbált tehát a tűzzel játszani és szövet- 

ségre lépett hűbérura ellen a törökkel. Nikápoly várát török 

és román csapatok foglalták el a bolgár cártól s ezzel 

nemcsak Bulgária sorsa volt megpecsételve, hanem, meg- 

vetve lábát a Duna partján, a török most már Havaselvére is 

szabad utat nyert. Nagy Lajos már előbb bizalmatlanul 

figyelte havaselvi hűbérese rugalmas politikáját s 1370-ben 

komoly erődökké építtette ki a szorosokon őrködő Talmács 

és Törcs várakat, az akkori Európa legmodernebb katonái- 

ból, az angol ijjászokból fogadva oda helyőrséget. 1373-ban, 

mikor már komolyan kellett venni a török-román szövetség- 

ről szállongó híreket, nagyméretű közmunkával erődítik 

Orsovát, a pápa pedig felszólítja a magyar papságot, akadá- 

lyozza meg, hogy Magyarországról fegyvereket szállítsanak 

a románoknak és a törököknek. Ugyanebben az évben a 

király megtiltja a havaselvi só behozatalát, miután már előbb 

elrendelte, hogy a szász kereskedők szüntessék be a Havasel- 

vére irányuló posztókivitelt. 1377-ben megpróbálta vissza- 

szerezni a Szörényi bánságot Vlaicu utódjától, Radu vajdá- 

tól, de – akárcsak annakidején apja – maga is veszedelembe 

került a hadjáraton, mely nem hozta meg a várt eredményt. 

Radu elvesztette ugyan erdélyi hűbérbirtokait, de végleg 

megnyerte a Szörénységet és az önállóságot. 

Másfélévtizedes politikai szélcsend következett be ezután 

az Al-Dunánál; Magyarország, a trónutódlás zavaraival 

elfoglalva, tartózkodott a beavatkozástól, sőt azt is kényte- 

len volt tűrni, hogy a moldvai vajda a lengyel királyt ismerje 

el hűbérurának. Zsigmond király moldvai hadjárata 1395- 

ben nem járt sikerrel, a lengyel uralom megszilárdult ezen a 

feketetengeri kereskedelem szempontjából oly fontos terüle- 

ten. Egyidejűleg a törököt a szerb és bolgár ellenállás kötötte 

le. Ezt az alkalmat használta ki Mircea havaselvi vajda, hogy 

országát a Fekete-tengerig és a dél-moldvai síkságra kiter- 
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jessze, elfoglalja a fontos dunai kereskedővárost, Silistrát és a 

lengyel királlyal kötött szövetséggel biztosítsa magát a 

magyar hűbérúri igények felújítása ellen. 

Magyar és török között 

A türelmi idő azonban rövid volt. A rigómezei csatában 

(1389) elbukik a szerb függetlenség és hamarosan Bulgária is 

török fennhatóság alá kerül (1393); Bajazid szultán seregei a 

Duna vonalán állanak. 1394-ben indul meg a török támadás 

Havaselve ellen, a románok Rovine mellett feltartóztatják 

ugyan egyidőre a szultán és szerb vazallusai előnyomulását 

(itt esik el török oldalon a szerb balladák ismert hőse, Márkó 

királyfi), de Mircea a túlerővel nem bír és kénytelen az 

emigrációnak azt az útját választani, melyet utódai oly sűrűn 

jártak: erdélyi földre, Brassóba menekül. Országát a szultán 

egy vajdafinak, Vladnak adta, aki hajlandó volt a balkáni 

fejedelmek példáját követve, a pogány hódító fennhatóságát 

elismerni. A következő lépés már a havaselvi államiság 

megszüntetése, a vezetőréteg kiirtása vagy elüldözése, a 

népnek a megalázott, kizsákmányolt rájasorba taszítása lett 

volna, mint az a Balkánon történt. A román bojárság tudta, 

hogy mi vár reá, hiszen a tőszomszédságában zajlott le a 

balkáni tragédia, nem maradt hát más választása, mint a harc. 

Ebben a harcban pedig a természetes szövetséges, az egyetlen 

támasz csak Magyarország lehetett. Mircea 1395-ben Bras- 

sóban találkozott a moldvai hadjáratáról hazatérő Zsigmond 

királlyal s a találkozás eredménye az első törökellenes 

magyar-román szövetség lett. Losonczi István szörényi bán 

vezetése alatt magyar hadsereg nyomult Havaselvére, a 

bitorló Vladnak az ország keleti felébe kellett menekülnie, a 

Szörénység Mircea kezébe került, de a hazatérő magyarokat 

Vlad román és török csapatai egy hegyszorosban megtámad- 

ták, s a bán, a magyar-román fegyverbarátság első vértanúja, 

elesett a csatában. 

Zsigmond most már döntő hadjáratra szánta el magát. 
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1396-ban vonult Nikápoly alá kereszteshada, melyben ma- 

gyar, francia, angol, német lovagok mellett Mircea is ott volt 

bojárjaival. A francia lovagcsapat elhamarkodott támadása 

azonban súlyos vereségre fordította a biztos sikerrel számoló 

vállalkozást. A kudarc kedvét szegte a nyugati keresztény- 

ségnek, hogy további áldozatokat hozzon keleti előőrseinek 

védelmében. Zsigmond király kalandos megmenekülése 

után maga sem akart már többet, mint saját országát védel- 

mezni s így Mircea magára maradva, végül mégis csak 

elismerte a szultán fennhatóságát. Számított azonban arra – 

és joggal –, hogy a magyarság az Al-Dunát a maga határának is 

fogja tartani s nem engedi Havaselvét a Balkán sorsára jutni. 

Az a válság, mely Timur-Lenk támadása következtében a 

török birodalmat évekre megbénította, rövid lélekzethez 

juttatta a románságot is, de Mircea halála után a veszedelem 

felújult. Már Mircea elvesztette a tengerpartot s a török a 

Duna bal partján is megvetette a lábát, elfoglalva Turnu és 

Giurgiu várakat. A havaselvi vezetőréteg ingadozni kezd, 

hol a végsőkig való ellenállásra szánja el magát, hol a 

megalkuvás felé hajlik, azt remélve, hogy a meghódolás árán 

birtokait és belső szabadságát megtarthatja. Az önsorsa 

felett való rendelkezés azonban mindinkább kicsúszik a 

kezéből. A külső nyomásra megbomlik az ország belpoliti- 

kai egyensúlya. A dinasztia két ága, Mircea leszármazói és 

bátyjának, Dannak utódai közt megindul a harc a trónért s 

az uralomra éhes vajdafiak, nem törődve a következmények- 

kel, a török-magyar ellentétet használják ki állítólagos jogaik 

érvényesítésére. A magyar királyi udvarban s a Portán 

egymás után tűnnek fel a trónkövetelők, katonai segítséget 

kérve testvérük, rokonuk elűzésére, akit hűtlenséggel vádol- 

nak s általában méltán, mert akár magyar, akár török 

segítséggel jut trónra a vajda, igyekszik mindkét féllel 

alkudozni, hogy elhárítsa magáról a veszélyt. Természetes, 

hogy ebben a versengésben egyre nagyobb engedményeket 

kellett tenni a pártfogók felé s Havaselve tekintélye és 

önállósága, melyet Mircea ügyes politikával megalapozott, 

lassan tünedezni kezd. A török adó egyre növekedett, 
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kezeseket kellett adni a Portára, eleinte bojárfiakat, majd 

vajdagyermekeket is, s a vajdák kénytelenek voltak a Ma- 

gyarországra támadó török seregek mellé segédcsapatokat 

küldeni. Mindezt a magyar király felé csak a hűbéres viszony 

felújításával, nagyhangú ígéretekkel, megalázkodással lehe- 

tett ellensúlyozni. 

II. Dan, aki török segítséggel foglalta el a trónt Mirceának 

a magyarok által támogatott fiától, s így kezdeményezője 

lett ennek a szerencsétlen politikának, rövid idő múlva már 

magyar segítséggel kell, hogy visszaszerezze országát egy 

másik rokontól. „Uram, a király megkönyörült rajtam – írja 

1424-ben – s elfogadott hűséges szolgájának.” Négyszer 

segítették vissza az uralomba magyar csapatok, Ozorai Pipo 

temesi ispán rövid időre még Turnu és Giurgiu várait is 

visszafoglalta, de a galambóci magyar vereség után (1428) 

újra a szultán fennhatóságát ismerte el. 

A havaselvi kérdést még bonyolultabbá tette a moldvai 

uralkodó, Jó Sándor beavatkozása, aki mögött hatalmas 

hűbérura, Jagelló Ulászló lengyel-litván ereje állott. Chilia, a 

Dunadeltának ez a fontos kereskedelmi és hadászati kulcs- 

pontja, moldvai kézbe esett, ami nemcsak a havaselvi vajdát, 

hanem a magyar királyt is érzékenyen érintette, mert az 

erdélyi városok aldunai kereskedelme ezzel újabb vesztesé- 

get szenvedett a lengyel versenytársakkal szemben. Havasel- 

ve és Moldva küzdelme Chiliáért egyúttal a magyar-lengyel- 

török összeütközésnek is középpontjába került és Zsig- 

mondnak két arcvonalon kellett havaselvi hűbéreséért küz- 

denie. Sikerült Ulászlót rákényszerítenie arra, hogy az 

moldvai hűbéresét a törökellenes magyar vállalkozások 

megsegítésére kötelezze, még Moldva felosztásában is meg- 

egyeztek (1412), de a lengyel király támogatásával Sándor 

vajda ki tudta játszani a magyar igényeket, sőt 1431-ben 

önállóan lépett újra közbe Havaselvén, elűzve II. Dant s 

Mircea természetes fiának, Aldeának biztosítva a trónt. 

Vállalkozását, noha egyúttal a török ellen is irányult, magyar 

oldalon bizalmatlanság kísérte. Egy székely főember, Apor 

László értesítette a brassói bírót, hogy attól félnek, a 
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moldvai vajda rájuk jő, „ami ha megesik, eléggé ismerjük 

kegyetlenségüket, mindenünket felprédálják.” Aldea sietett 

ugyan a királyt hűségéről biztosítani, de a moldvai támogatás 

emelte önérzetét. „Tudjátok jól ti is – írja a brassaiaknak –, 

hogy uram, a király nem úgy bánik velem, mint Dan 

vajdával, hanem édes fiának fogadott.” Sem az erdélyi, sem a 

moldvai segítség nem bizonyult azonban elegendőnek a 

török büntetőhadjárattal szemben, neki is fejet kell hajtania s 

hódoló látogatást tennie a szultánnál. A szebeniek felé még 

bizonygatja, hogy „a király úrnak s a szent koronának 

szolgálunk... s ha el is mentem a törökhöz, kényszerből 

tettem és békét szereztem az országnak, ami nektek mind- 

nyájatoknak is használt s háromezer rabot kiszabadítottam. 

Ti mégis azt mondjátok, hogy fel akarom prédálni uramnak, 

a királynak országát a törökkel!” Ez a gyanú azonban 

hamarosan beigazolódott s maga Aldea kénytelen megtörten 

értesíteni a magyar nádort: „Tudjátok meg, uraim, hogy jön 

a török sereg Erdélyre és én is ott leszek vele.” Fogadkozik 

még, hogy „mihelyt megjön a ti seregetek, abban az órában 

elállók mellőlük... amit esküdtem a király úrnak és nektek, 

az az eskü és hit verjen meg engem, ha másként teszek és 

elfelejteném a királyi kenyeret és sót.” Fogadalmát azonban 

nem tudta teljesíteni, a török-román csapatok feldúlták a 

Barcaságot. 

Magyar részről nem is bíznak a vajda ígéreteiben. A 

székely ispán arra figyelmezteti a brassaiakat, hogy „legye- 

tek állhatatosak és éberek, nehogy azok a gaz oláhok 

rászedjenek.” A királyi udvarban már ott van az új trónköve- 

telő készenlétben, Aldea testvére, Vlad, az „Ördög”, akinek 

Zsigmond Fogarast és Omlást adja hűbérbirtokul és felveszi 

őt a Sárkány-rendbe. 1436-ban Szent László képével díszített 

lobogóval indítja lovagját a király Havaselvére, hogy fel- 

váltsa méltatlanná lett bátyját. De már a következő évben 

nagy kísérettel Brusszába vonul Vlad a szultánhoz, hódolatát 

mutatja be neki, s szabad utat fogad országán keresztül a 

Magyarországra támadó török csapatoknak. 1438-ban sze- 

mélyesen kíséri el a török sereget Erdélybe s ő az, aki 
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megadásra szólítja fel az ostromlott szász városokat. A 

felelet erre természetesen a gazdasági blokád, havaselvi 

kereskedők letartóztatása, javaik elkobzása. Vlad azonban 

úgy igyekszik feltüntetni eljárását, mintha az Magyarország 

javát és védelmét szolgálná. „Tudjátok jól – írja a brassaiak- 

nak –, hogyan védelmeztelek eddig is titeket a töröktől, a 

fejemet teszem föl és vagyonomat adom, mert örömömre 

szolgál, ha nektek nem történik bajotok... és igyekszem, 

hogy hűséges legyek uramhoz, a királyhoz.” Elvárja ezért, 

hogy embereinek Erdélyben semmi bántódása ne történjék, 

különben tűzzel-vassal megy rájuk. 

Hunyadi János és a vajdaságok 

Ezt a merész játékot, kétfelé ígérgetni és fenyegetőzni, 

Vlad csak addig folytathatta, míg Magyarország eddigi 

védekező magatartásából támadásba ment át. Hunyadi Já- 

nos, első erdélyi győzelmei után II. Dan fiát helyezte be a 

havaselvi vajdaságba. A Vladot visszahozó török sereget 

Hunyadi a Vaskapunál szétverte, az ügyesen diplomatizáló 

vajda azonban gyors átállással megmentette trónját és részt- 

vett Hunyadi balkáni hadjáratában, ott volt a várnai csatában 

is (1444). Majd ő kalauzolta az életben maradinak hitt 

Ulászló király felkutatására indult burgundi dunai flottát, 

mely visszavette számára Giurgiut, „a ti és a mi, sőt az egész 

kereszténység erősségét”, mint Vlad írta a brassaiaknak, 

segélyt kérve az újjáépítéshez. Erdélyben azonban tudták, 

hogy újra a szultán felé hajlik s Hunyadi elhatározta, hogy 

végkép leszámol vele. Vlad megint az erdő felől állt, az 

embereivel szemben foganatosított megtorlásokra így írt 

Brassóba: „Értsétek hát meg, hogyan engedtem oda kezesül 

adott gyermekeimet, hogy lemészárolják őket a kereszté- 

nyek békességéért s azért, hogy én és az én országom az én 

uramé, a királyé lehessünk és hozzátok állottam, hogy jól 

bánjatok enyéimekkel.” Ne fosztogassák hát kereskedőit, 

mert ezzel „elszakítnak engem uramtól, a királytól, s a szent 
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koronától”. Nem használt azonban sem ígéret, sem fenyege- 

tés, Hunyadi személyesen indult ellene, elfogta, lefejeztette s 

III. Dannak adta Havaselvét (1446). 

Dant azonban már a következő évben elűzik a törökök, 

testvére és utódja, Vladislav igyekszik felvenni a magyar 

kapcsolatokat is. Várakozó álláspontra helyezkedik mégis, 

mert közben Hunyadit a Rígómezőn súlyos vereség éri. A 

brassaiakkal Vladislav tudatja az eseményt s mentegetőzik, 

hogy nem siethet segítségére, mert a törökök őt is, az 

erdélyieket is elpusztítanák. Különben is, Hunyadi talán 

már halott, de ha élve szabadulna, majd találkozik vele s 

tárgyalnak a békességről. A megegyezés valóban sürgőssé 

vált a vajda számára, mert Hunyadi sógorát, Pétert segítette 

a moldvai vajdaságba s megszerezte tőle Chiliát, melynek 

magyar helyőrsége a Duna-delta felől is sakkban tarthatta 

Havaselvét. Vladislav le is tette a hűségesküt, megkapta 

Fogarast és Omlást, de magatartásával gyanúra adhatott 

okot, mert Hunyadi hamarosan visszavette a két erdélyi 

birtokot s a lefejezett „Ördög” Vlad hasonnevű fiát, akit 

még 1447-ben Magyarországra hívott, készenlétben tarto- 

gatta, hogy alkalomadtán lecserélje az ingadozó havaselvi 

hűbérest. Vladislav érezte, hogy gyülekeznek a felhők s 

elkeseredetten írt a brassaiaknak: „elégedetlen vagyok, mert 

nincs békességem, mindama szolgálatom ellenére, mellyel 

szolgáltam s minden vér ellenére, melyet én és bojárjaim és 

egész országom a szent koronáért, Magyarországért és a 

keresztényekért hullattunk. Hiába esküdtem meg atyámnak, 

János vajdának, nem tekintett arra s a szolgálatom sem volt 

kedves neki, mert nem elégszik meg Magyarország kor- 

mányzóságával, hanem elvéteti tőlem igaz örökségemet, 

földecskémet: Fogarast és Omlást, és rosszat forral ellenem.” 

Hunyadi persze másféle szolgálatokat várt a vajdától, 

mint amilyenekre az vállalkozhatott; nem elégedett meg a 

török készülődésekről szóló híradásokkal, kisebb martalóc- 

csapatok elhárításával, amiben már Vladislav elődei is kime- 

rítve látták hűbéri kötelezettségeiket, ő nyílt kiállást köve- 

telt. A vajdák azonban nem akarták a szultán bosszúját 

 



78 A HUNYADIAK ROKONA 

kihívni maguk ellen s legjobban szerették volna, ha magyar 

és török egyaránt megelégszik formális hódolatukkal, békén 

hagyva őket. Vladislav is el akarta kerülni a hintapolitika 

elkerülhetetlen kockázatait s ebben odáig ment, hogy meg- 

kérte a brassaiakat, titkon szállítsák át Havaselvén a chiliai 

magyar helyőrségnek szánt fegyvereket, nehogy a török 

rájöjjön, hogy ez az ő beleegyezésével történik. Konstanti- 

nápoly eleste, a keresztény világ pánikhangulata igazolni 

látszott Vladislav óvatosságát. A lélektani pillanatot kihasz- 

nálva, betört Erdélybe, hogy Fogarast fegyverrel szerezze 

meg, de be kellett érnie a környékbeli szász falvak felprédálá- 

sával. A mérték ezzel betelt, a Magyarország ellen induló 

szultánnal leszámolni készülő Hunyadi Havaselvén megbíz- 

ható vajdát akart tudni s ezért beküldte oda Vladot, akit a 

magyar csapatok trónra is segítettek (1456). 

A renaissance-király és a kereszteslovag 

Vlad évekig Hunyadi környezetében élt, beházasodott 

annak családjába, áttért katolikusnak, tehát a magyar udvar 

szemében ő volt a legalkalmasabb ember a törökellenes 

politika következetes, megalkuvás nélküli képviseletére. A 

nándorfehérvári diadal légkörében íródtak első levelei a 

brassaiakhoz, melyekben a havaselvi magyarbarát irányzat 

elveit legvilágosabban szögezte le: „Mircea vajda nemezetsé- 

géből származó atyánk és testvéreink szolgálatait szem előtt 

tartva, melyekkel azok mindig és mindenütt Magyarország 

királyainak és legszentebb koronájuknak szolgáltak, s magu- 

kat az igaz katolikus hit védelmében kitüntették, mi is az ő 

nyomaikba lépve és példájukat követve, Havaselve uralmá- 

nak átvételekor, a töröktől való félelmünkben László király- 

nak, legkegyelmesebb urunknak hűségünket ajánlva és telje- 

sítve a magunk és mieink fejét őfelsége keblére és védelmébe 

hajtjuk.” „...Ahogyan fáradozunk és munkálkodunk ma- 

gunkért, úgy, sőt még inkább akarunk fáradozni és munkál- 

kodni értetek... Nem mimagunkért, vagy a mieink miatt 
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terhelnek minket annyira a törökök, hanem timiattatok... 

könnyen békét köthetnénk és nyugalmat szerezhetnénk, de 

érettetek és a tieitekért nem köthetünk békét a törökökkel, 

mert ők utat keresnek, hogy a mi országunkon átmenve 

nálatok prédáljanak... de mi nem akarunk tőletek elszakadni 

sohasem.” 

Brassóban, Szebenben hallottak már azelőtt is hasonló 

fogadkozásokat s inkább a régi politikát követték az új 

vajdával szemben is, hivatalosan fenntartották vele a jó 

viszonyt, de óvatosságból kézügyben tartottak néhány trón- 

követelőt, hogy sakkban tartsák Vladot. Ez azonban nem 

ismert tréfát, gyökerestől ki akarta irtani a Havaselve belső 

békéjét fenyegető rendszert. Negyvenegy brassói kereske- 

dőt karóba húzatott, felégette a barcasági falvakat és Brassó 

külvárosait, elfogta Dan trónkövetelőt, megásatta sírját s 

miután meghallgattatta vele saját halotti szertartását, lefejez- 

tette. Végül a trónkövetelőkkel rokonszenvező fogarasi és 

omlási román alattvalóira küldte csapatait, egész falvakat 

kiirtott, papokat, parasztokat tömegesen húzatott karóba. A 

szászok tiltakoztak, fenyegetőztek, röplapjaik egész Euró- 

pát eltöltötték a kegyetlen „Drakula” vajda hírével, úgy, 

hogy ez évszázadokig rémregék hőse lett. Mátyás királyt 

azonban nem tudták rábírni erőszakos rokonának elmozdí- 

tására; nyilván várta, hogy vajjon majd a törökökkel szem- 

ben is ilyen erélyesen fog-e fellépni. 

1462-ben azután erre is sor került. A szultán küldöttjét, 

aki hódolatot és adót követelni jött, Vlad elfogta és kíséreté- 

vel együtt – szokása szerint – karóba húzatta, majd megtá- 

madta a határszéli török erődőket, feldúlta a Duna jobb 

partját s minden kézbe került törököt lemészároltatott. 

Büszkén értesíti Mátyás királyt, hogy 23.809 török fejet 

gyűjtetett össze, további 884 török azonban bennégett a 

házakban, s így fejeiket nem lehetett beszolgáltatni. „Tudja 

meg, Felséged – írja –, hogy nem a magam hasznára 

bontottam fel velük a békességet, hanem Felséged és szent 

koronája becsületéért, az egész kereszténység megoltalma- 

zására és a katolikus hit erősítésére.” Sürgeti a királyt, hogy 
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adjon segítséget, mert „ha – Isten óvjon – rossz véget érnénk 

s ez a mi országocskánk elveszne, Felségednek se válnék 

hasznára és könnyebbségére, hiszen az egész kereszténység 

károsodnék általa.” Még mielőtt a magyar csapatok megér- 

keztek volna, megindult személyesen II. Mohamed, átkelt a 

Dunán s üldözőbe vette a csatározva hátráló Vladot. Ez 

azonban egyéniségéhez méltó vakmerőséggel egy éjjel rá- 

ütött a török táborra s a szultán sátráig vágta át magát, hogy 

a nagy hódítót megölje. A kétségbeesett kísérlet nem sike- 

rült, de a zűrzavarban Vlad és emberei, miután szörnyű 

mészárlást vittek végbe az ellenség közt, vissza tudtak 

vonulni. Chilia magyar helyőrsége is vitézül állta az ostro- 

mot, úgy, hogy a szultán már dolgavégezetlenül akart 

hazatérni, mikor Vladnak a Portán kezesként nevelkedett 

öccse, a „szép” Radu lázadást szított a keménykezű vajdával 

elégedetlen bojárok között s a két tűz közé került Vladnak 

Erdélybe kellett menekülnie. Ott már felvonulóban volt a 

magyar hadsereg, melynek vissza kellett volna őt helyeznie 

trónjára, de ellenségei, főleg a szászok a vádaknak olyan 

özönével árasztották el a király előtt, hogy az visszarendelte 

csapatait s Vladot fogva vitte magával Budára. 

A „karóba húzó” vajda, ahogy Vladot a román történetírás 

címezi, kétségtelenül beteges, de több mint egyéni jelenség. 

Fanatizmusa, szörnytettei nagyrészt abból a kétségbeejtő 

helyzetből magyarázhatók, melyben Havaselve őrlődött; 

félig elborult aggyal, magát és másokat nem kímélve, elret- 

tentő példákat statuálva próbálta a bomlást megállítani, a 

bojárság meghajláshoz szokott gerincét kiegyenesíteni, s az 

erőket egy döntő vállalkozásra összefogni. A keresztény 

szolidaritásnak és a magyarbarátságnak egyetlen vajda sem 

volt olyan odaadó, minden áldozatra kész híve, mint ő, s ezt 

tudta Mátyás is. Józan, humanista, mérsékleten nevelkedett 

gondolkozása visszariadt ugyan a „karóba húzó” fekete 

szemeiből, sápadt, sovány kísértetarcáról áradó szent őrület- 

től, a szadista kereszteslovag sehogyan sem talált bele a 

budai udvar renaissance diplomáciájának terveibe, tizenöt év 

múltán azonban mégis előhozatta börtönéből, és a nagy 
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törökverő Báthory Istvánnal Havaselvére küldte. A bojárok 

reszketve hódoltak, de az elégtételt nem sokáig élvezhette, 

török segítséggel érkező vetélytársa kivégeztette. Ő birto- 

kolta utoljára Fogarast és Omlást. 

A „szép” Radu sietett ugyan elismerni a magyar fennható- 

ságot is és mialatt engedelmesen küldözgette a Portára az 

adót, titokban jelentéseket adott a magyaroknak a dunai 

török pasák mozgolódásairól, ezeket a szolgálatokat azon- 

ban Mátyás nem tartotta érdemesnek a két uradalommal 

jutalmazni. Megelégedéssel vette tudomásul, hogy Havasel- 

vén nyugalom van, cserében elnézte, hogy hűbérese a 

szultánnal is fenntartsa kapcsolatait. 

Havaselve kettős függése fölött mindkét oldalon napi- 

rendre tértek, de azért a szegény vajdával szultán és király 

úgy rendelkeztek, mintha hivatalnokuk s egyedül az ő 

hivatalnokuk lenne. A budai udvarban a Raduhoz intézett 

levelekben ugyanazt a formulát használták, mint az erdélyi 

vajdához szóló utasításokban. „Tekintetes és nagyságos 

hívünknek, Radul havaselvi vajdának üdvözletünk és ke- 

gyelmünk – hangzik egy ilyen levél –. Meghagyjuk hűséged- 

nek, hogy a brassai kereskedőket régi szabadságukban 

megtartsa. Másként ne cselekedjék.” Mert arra azután vi- 

gyáztak Budán, hogy a jövedelmező szász kereskedelem 

valahogy kárt ne szenvedjen Havaselvén. 

István vajda „a kereszténység kapujában” 

Vlad szabadságharcát az az István moldvai vajda folytatta, 

akit éppen Vlad segített rokonai ellen apja trónjára s akit 

nemzete „nagy” névvel tisztelt meg. István is kegyes, keresz- 

tény buzgalommal telt uralkodó, de méginkább reálpolitikus 

volt. Ő se kímélte trónkövetelőket szállásoló szomszédait, 

végigpusztította a Székelyföldet, majd megtámadta a magyar 

kézen lévő Chiliát, s noha az első ostrom nem sikerült, 

másodszorra a lakosság árulása folytán sikerült bevennie. 

Beleavatkozott az erdélyi nemesség összeesküvésébe is, úgy, 
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hogy Mátyás 1467-ben személyesen indult az izgága szom- 

széd ellen. A Baia város felgyújtott házai között vívott 

éjszakai ütközet babérait ugyan mindkét fél magának igé- 

nyelte, a siker azonban Istváné volt, mert a megsebesült 

király kivonult Moldvából, anélkül hogy a magával hozott 

trónkövetelőt behelyezte volna. Két év múlva István már 

megint a Székelyföldet dúlta s végre sikerült elfognia és 

kivégeznie vetélytársát. Mindezt persze csak úgy tehette, 

hogy a hagyományos hűségeskün túlmenő engedményekkel 

maga mögé állította hűbérurát, a Mátyással ellenséges vi- 

szonyban álló lengyel királyt, s tűrte annak nemegyszer 

lealázó gyámkodását. 

A török veszedelem azonban, mely Vlad havaselvi ellenál- 

lásának összeomlása után Moldva határait fenyegette, új 

politikai tájékozódásra késztette Istvánt. Megtámadta Hava- 

selvét s hívét, Laiotă trónkövetelőt tette vajdává. A „szép” 

Radu Erdélybe menekült, s ott bizonygatta, hogy „a király 

szolgája vagyok, s a királynak és a szent koronának szolgálok 

minden szolgámmal együtt”, mert remélte, hogy magyar 

segítséggel térhet vissza országába. A török sem nézte 

tétlenül az eseményeket, s Laiotă nem merte bevárni a 

szultán bosszúját. „Elmentem a törökökhöz, a nagy császár- 

hoz – írja a brassaiaknak – s békét szereztem vele és 

jóviszonyt és a ti javatokért is fáradoztam. Szolgáljon ez 

tehát nektek is tetszéstekre.” Istvánnak be kellett látnia, 

hogy egyszerre magyarokkal és törökökkel nem dacolhat, 

közeledni próbált tehát Mátyáshoz és saját jelöltjeit mellőz- 

ve, Basarab trónkövetelőt támogatta, aki magyar csapatokkal 

vonult Laiotă ellen. Noha a viszony a budai udvar és István 

közt még hideg volt, magyar részről jó néven vették ezt a 

beavatkozást, úgy, hogy amikor 1475-ben török büntető- 

hadjárat indult Moldva, ellen, István seregében már székely 

segédcsapatok is harcoltak s ők döntötték el támadásukkal 

az ütközetet, mely súlyos török vereséggel végződött. 

István ünnepélyes hangú körlevélben tudatta a keresztény 

udvarokat győzelméről, kérve az uralkodókat, hogy siesse- 

nek országának, a kereszténység kapujának védelmére. Ka-
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pott is üdvözleteket a pápától, Velencétől, komoly támoga- 

tást azonban csak Magyarországról remélhetett a jövőben is. 

Levonva a helyzet következményeit, hűségesküt tett Má- 

tyásnak. A király számára ez nagy diplomáciai sikert jelen- 

tett, elsősorban lengyel ellenfelével szemben. A száz éve 

elszakadt Moldva visszatért a magyar koronához; István 

némi szépítéssel éppen elődeinek a király iránti hűségére 

hivatkozott, mikor szolgálatait ajánlotta fel a törökkel szem- 

ben. Mátyás viszont védelmébe fogadta és támogatásáról 

biztosította őt. El is indult Báthory István vezetésével a 

segítőcsapat, de csak Bereckig érkezhetett, mert a szultán 

megelőzte. István vesztett csata után váraiban védekezett, s a 

török sereg, sikertelen próbálkozások után, a magyarok 

közeledésének hírére gyorsan visszavonult. 

Mátyás, nyilván István unszolására, elszánta magát, hogy 

támadásba megy át s véget vet a havaselvi kétkulacsos 

rendszernek. Ekkor gondolt a „karóba húzóra”, aki az 

eddigi békepolitika idején csak alkalmatlanságokat szerzett 

volna, most azonban a legmegfelelőbb ember volt. Laiotă, 

aki közben berendezkedett a hintapolitika hagyományai 

szerint, rosszat sejtve írt a brassaiakhoz: „Ímé, én hogyan 

törekedtem a békességre s ahogy tudtam, védelmeztelek 

titeket a töröktől s atyámmal, Báthory Istvánnal béke és 

eskü köt össze”, mégis székelyek és trónkövetelők jőnek rá 

Erdélyből. De éppen ennek a kétes békességnek akartak 

Mátyás és István véget vetni s Vlad – mint láttuk – újra 

elfoglalta trónját. A török visszaütés és Vlad kivégzése után 

sem adta fel Mátyás a küzdelmet, most Basarabot küldte be 

Havaselvére. Ez bölcsebb volt, mint Vlad, és sietett meghó- 

dolni a szultánnak is. „Amíg köztetek voltam – vigasztalta a 

brassaiakat –, a ti emberetek voltam s mióta Isten a török 

mellett tart, azóta is barátotok vagyok.” Kéri őket, hogy 

járjanak közben a királynál békességért. 
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Havaselve a békéért, Moldva a háborúért 

Béke, béke... ezt kívánja már Havaselve, senki sem akar 

hős lenni, vértanú-halált halni nemzeti szabadságért, keresz- 

ténységért. Basarab csüggedt levele a brassaiakhoz egész 

országa közvéleményét tolmácsolja: „Jól tudjátok, micsoda 

gyötrettetéseket szenvedek a törököktől, mintegy pórázra 

fűznek s úgy vezetnek, ahova akarnak, akaratom ellenére; de 

én minden jószándékommal békességet akarok szerezni... 

fejemre fogadom, hogy a jövőben a töröknek nem adok utat 

Havaselvén keresztül, azt se bánom, ha ezért a császárhoz is 

kell utaznom.” Ellenállásról tehát már szó sincs, legfeljebb 

kérő közbenjárásról a Portán. Persze ez mitsem használ, 

Basarab nemcsak szabad utat kell, hogy engedjen 1479-ben 

az Erdélyre törő pogánynak, hanem személyesen is részt 

kell vennie a hadjáraton. A kenyérmezei diadal már alig vált 

ki hatást Havaselvén. Macarie metropolita üdvözli Báthoryt: 

„örvendezz békességben a diadalnak, amit Isten adott neked 

a pogány felett”, de a levél tárgya a béke: „engedd, hogy ez a 

két keresztény ország békességben éljen egymással...” Az 

egész bojárság nevében szól ugyanakkor a brassaiakhoz 

Neagu vornic, ő is arra kéri őket, ne erőszakoljanak rá 

Havaselvére törökellenes politikát, mert azzal csak ingerlik a 

szultánt s nekik is kárukra lesz. „Öreg vagyok már – írja – s 

hajlott koromra gondolok és azt akarom, hogy Isten akaratá- 

ból az én bűnös lelkem a keresztényekkel s ne a törökökkel 

tartson... De tudjátok meg, hogy a törökök sokan vannak, 

mint a tenger fövenye és senki sem állhat ellenük. Ezért jobb, 

ha gyorsan eloltjuk a tüzet, mielőtt elhatalmasodik... mert a 

törökök olyanok, hogy ha ellenetek fordulnak, mi nem 

állhatunk eléjük, hogy feltartóztassuk őket, s akkor sem én, 

sem az én uram nem leszünk oka semminek, mert eleget várt 

titeket.” 

Kétszáz év múlva a magyarok már megértették volna 

ezeket a sirámokat, de akkor éppúgy megvetették a békéért 

könyörgő havaselvieket, mint ahogyan törökkel cimborálás- 
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sal, gyáva megalkuvással vádolta a német közvélemény egy 

része a XVII. századi erdélyi magyarokat. 

István vajda sem vállalta a havaselvi „békepolitikát”, 

előbb Báthory Istvánnal együtt, majd – visszatérése után – a 

maga szakállára még kétszer űzte ki Basarabot, de jelöltje, a 

szerzetesből vajdaságra jutott Vlad mindjárt kezdetben a 

szultán oltalmába ajánlotta magát. Mátyás beleunt a sikerte- 

len küzdelembe, 1483-ban ötéves fegyverszünetet kötött a 

törökkel, amit a szultán, arra használt ki, hogy a következő 

évben elfoglalja Chilia és Cetatea Alba várait. Mátyás csak 

Váradig jutott el a felmentő sereggel, mikor a rossz hír elérte. 

Hiába tiltakozott a magyar udvar, hogy ez a fegyverszünet 

megszegését jelenti, a szultán azzal védekezett, hogy Moldva 

nem volt belefoglalva a szerződésbe. A feledékeny kancellárt 

megbüntette ugyan a király, de a megújított szerződésbe 

Moldvát már csak a két vár nélkül vehették fel. A kereske- 

delmi és hadászati kulcspontok elvesztése megbénította 

István ellenállását, csekély kárpótlás volt értük Mátyás 

adománya, Csicsó és Küküllővár. A lengyel király, noha 

elsősorban az ő országának kereskedelmét érintette érzéke- 

nyen a két vár eleste, nem tudott komoly támogatást 

nyújtani s rövidesen ő is békét kötött a törökkel. Ezek után 

István sem tehetett mást, minthogy adóval vásárolja meg 

országa nyugalmát a szultántól. A jóviszonyt és a hűbéri 

kapcsolatot haláláig fenntartotta Mátyással és utódával, de az 

érdekközösség, mely a törökellenes harcok során összefűzte 

őket, meglazult és Moldva a XVI. század folyamán szinte 

észrevétlenül kikerült a magyar befolyási övezetből. 

Havaselve kettős függése 

Havaselve, melyet kereskedelmi kapcsolatai erősebben 

fűztek Magyarországhoz, továbbra is hűbéri viszonyban 

maradt a magyar királlyal, ugyanakkor azonban a szultán 

fennhatóságát is elismerte. Vlad, a „szerzetes” ugyanúgy 

hangsúlyozta, mint elődje, hogy „uramnak, a királynak 
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szolgája vagyok, s uram a király fiaként tart engem.” Hűbéri 

kötelezettsége azonban már csak annyi, hogy készülő török 

támadásokról értesíti az erdélyieket, de csak titkon. „Nyo- 

matékosan kérjük – írja egy ilyen alkalommal a brassaiaknak 

–, hogy senkinek ne mondjátok el, mert ha meghallják a 

törökök, veszedelmet hoztok ránk, legyen hát titok.” A 

keresztény szolidaritás frázisai itt-ott felhangzanak még, 

nemcsak vajdák, hanem bojárok szájáról is; 1492 körül 

Staico, a vajda kancellárja, figyelmezteti a brassaiakat a török 

készülődésére: „elhatároztam egykor, hogy hűséggel szolgá- 

lok a keresztényeknek, ne mondjátok hát, hogy nem intette- 

lek előre s őrizzétek magatokat, ahogy tudjátok.” Ennek a 

szolgálatkészségnek persze megvolt a maga anyagi háttere, 

„a moldvai és havaselvi főurak, nemesek és kereskedők a 

török támadások idején mindig Brassóba, Besztercére mene- 

kítették javaikat – tájékoztat Ulászló király 1493. évi okle- 

vele – s a polgároknál szokták letenni és elhelyezni azokat.” 

Az erdélyi városokban és a budai udvarban sohasem fogytak 

ki a román menekültekből, az emigráció a kereskedelmi 

kapcsolatok mellett erős szál volt, mely a vajdaságokat 

Magyarországhoz fűzte. A vajdák, gyakran a bojárok is 

igyekeztek a rossz időkre birtokokat is szerezni Erdélyben s 

nem egy közülük örökre ottragadt. 

A magyar-török küzdelemnek a század végére bekövetke- 

zett huzamosabb elcsitulása békét szerzett Havaselvének is. 

A vajdák országuk belső építéséhez foghattak s különösen 

az egyházi művelődés terén értek el eredményeket. II. 

Ulászló éveiben Magyarországon is alábbhagyott a törökel- 

lenes harcikészség és jó néven vették, ha a vajdák nem adtak 

okot a nyugalom megzavarására. Nagy Radu, a havaselvi 

békekorszak kiemelkedő uralkodója, 1504-ben örömmel 

tudatja a brassaiakat, hogy „Isten akaratából egészségben 

megjártuk a becsületes császári portát s Isten megadta, hogy 

minden kedvünk szerint történt. A császár jól fogadott s 

becsülettel, ajándékokkal engedett utunkra. Azért a ti java- 

tokra is törekedtem.” A vajda és a király viszonya marad a 

régiben. „Őseink – írja Radu – a szent koronához és a szent
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királyokhoz mindig hűségesek voltak és mindig, mindenütt 

hűségesen szolgáltak. Mivel országunk a szent korona tagja, 

mi is követni akarjuk megdicsőült őseinket és örök békét 

kötöttünk a király úrral.” Kötelezi magát, hogy ha a törökök 

Erdélyre akarnának törni, ellenáll nekik, ha pedig a túlerővel 

nem bírna, legalább hírt ad a veszedelemről, ezzel szemben 

viszont elvárja, hogy a szász városok veszély esetén befogad- 

ják őt. 

A hűbéri viszony és az erdélyi menedékre való kilátás 

tartotta ébren Havaselvén az ellenállás szellemét. Neagoe 

Basarab, a nagy templomépítő, noha már fegyveres felkelés- 

re, a szabadság visszanyerésére sem ő, sem a bojárság 

nemigen gondolt, 1520-ban még harci készségéről biztosítja 

a királyt: „készek vagyunk hűséggel szolgálni Lajos úrnak, 

Isten kegyelméből magyar, cseh és más országok királyának, 

kegyelmes urunknak s rajta kívül az egész kereszténységnek, 

úgy, hogy ha szükséges, minden erőnkkel és seregünkkel 

fegyvert fogunk Magyarországért.” Erre persze nem került, 

nem is kerülhetett a sor, de annál inkább a magyar beavatko- 

zásra. A Neagoe halálát követő zavarokat felhasználva, 

Mehmet bég, a dunai török sereg parancsnoka a maga 

számára kérte a szultántól Havaselvét; Neagoe beteges fiát 

Konstantinápolyba küldte s török tisztviselőket nevezett ki 

a városokba és a falvakra. A Balkán sorsa várt Havaselvére, 

ha Mehmetnek sikerül uralmon maradnia. Hosszú idő után 

most újra magyar sereg lépi át a határt és Radu trónkövetelő- 

vel az élen kiűzi Mehmet törökjeit. Havaselve véres, válta- 

kozó szerencsével vívott csaták színhelye lesz, Zápolya 

János erdélyi vajda személyesen is közbe kell, hogy lépjen a 

szorongatott Radu megsegítésére, míg végre a szultán fel- 

hagy szándékával, hogy Havaselvét bekebelezze a biroda- 

lomba. A románság megmenekült ezzel a balkáni népek 

tragédiájától, nemsokára azonban Magyarország került 

ugyanebbe a veszedelembe. 

Másfél évszázadig várta a románság, elsősorban Havaselve 

a szabadítást Magyarország felől; védelmezte önmagát, Ma- 

gyarországot és a kereszténységet „a kapuban”. A hűbéri 
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nyilatkozatokból kicsendülő ragaszkodás a magyar koroná- 

hoz kétségtelenül őszinte volt, mert megfelelt a román 

érdekeknek. A magyar függés és a török fennhatóság közti 

különbség annyira nyilvánvaló volt, hogy ha a románság 

szabadon választhatott volna a kettő között, viszonya a 

magyarsághoz zavartalan lett volna. Az a felismerés azon- 

ban, hogy Magyarország nem tudja feltartóztatni a vajdasá- 

gok végzetét, fokozatosan lazította a magyar-román kapcso- 

latokat, a fegyverbarátságot egyre több bizalmatlanság mér- 

gezte meg, míg végül a magyar tekintély hanyatlása a 

vajdaságok magyarbarátságának alapjait is aláásta. 


